

4月,一批新规开始施行

□新华社记者 齐琪

新华社北京3月31日电 工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点,托育机构监控录像资料保存期不少于90天,多措并举保护快递用户个人信息……2024年4月,一批新规开始施行。

工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点

为更好保障工伤职工权益,人社部等三部门印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知,自4月1日起,全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求,由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点,试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》,对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对为3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出,托育机构应具备安全设施设备,安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在3层及以下,婴幼儿用房明亮,天然采光等。

“最小范围”采集寄递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项系列国家标准细化了国内快递服务时限,提出了从业人员权益保护要求,强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全以及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定,快递服务主体采集寄递服务用户个人信息,应限于实现快递服务目的的最小范围,包括姓名、联系方式、寄件(收件)地址、寄递物品信息、身份证信息等,不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB43284-2023)强制性国家标准,明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品等五大类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法。

该标准规定蔬菜(包含食用菌)和蛋不超过3层包装,水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。同时,在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。

不得在中央储备棉中掺杂掺假

《中央储备棉管理办法》自4月1日起施行。

办法提出,中央储备棉的轮换、收储、动用实行计划管理,任何单位和个人未经批准不得擅自动用,不得侵占、破坏、挪用。中储粮集团和承储企业不得擅自变更中央储备棉储存库点,不得虚报、瞒报中央储备棉数量,不得擅自串换中央储备棉品种,不得在中央储备棉中掺杂掺假、以次充好,不得故意拖延中央储备棉出入库等。

加强电能质量管理

《电能质量管理办法(暂行)》自4月1日起施行。

办法提出,电网企业应当加强对新能源场站并网、10千伏及以上接有干扰源用户的公共连接点的电能质量问题分析。由于发电企业或电力用户影响电能质量或者干扰电力系统安全运行时,发电企业或电力用户应采取防治措施予以消除。

花开鹿邑满目春



春和景明,花开烂漫。连日来,市民纷纷走出家门,到鹿邑县涡河湿地公园等地方游玩踏青、赏花拍照,乐享春光。

记者 侯国防 通讯员 厉佳 孙高峰 田源 摄

祖孙三代接力祭扫烈士墓 76 载

□记者 张志新 通讯员 周芯宇 丁举赞

本报讯 又是一年春草绿,梨花风起正清明。清明节前夕,位于项城市贾岭镇庞庄村的十二烈士墓前,松柏苍翠,庄严肃穆。

在这里,12位革命英烈已经长眠76载。

3月27日一大早,60岁的庞庄村村民夏学听和哥哥夏学敏,拿着铁锹来到离家300米的十二烈士墓前,轻轻擦拭墓碑上的尘土,然后为烈士墓清理杂草、添上新土。

悠悠岁月,时光荏苒。从夏学听爷爷夏连杰,到夏学听父亲夏云成,再到夏学听兄弟二人,他们一家三代人,接力祭扫十二烈士墓,至今已有76载。

祖孙三代的拳拳真情,在当地传为佳话。

记者查阅史料得知,1948年4月20日,当时被称为贾岭新区的区副政委高伟等12名同志,在深入庞庄村开展群众工作时,惨遭反动武装杀害。为了永远缅怀这些革命英雄,当地群众含泪将12名革命烈士埋葬在庞庄村。

“我们兄弟俩是听着十二烈士的英雄事迹长大的。高伟等牺牲以后,爷爷把我们家的一块田地贡献出来,用来埋葬这些烈士。”夏学听说,从此,他的爷爷每年都会来到烈士墓祭扫,还告诉家人不要忘记这些为劳苦大众谋幸福的烈士。

1961年,夏学听的爷爷去世后,其父亲夏云成接过“接力棒”,开始为十二烈士扫墓,直至上世纪90年代。

岁月催人老,夏学听父亲身体逐渐变差。夏学听的哥哥经常在外奔波,为烈士义务扫墓的担子便落在了夏学听的肩上。

“父亲在世时,经常对我们兄弟俩说,绝不能忘了这些烈士。烈士埋咱地里,咱就要看管好、守护好!”夏学成的叮嘱言犹在耳,令夏学听兄弟记忆犹新。

“现在我的孙子已经二十多岁了,以后我们兄弟俩干不动了,后辈们要继续做下去。”夏学敏说。

清风阵阵,麦苗青青。临走时,记者回头望去,十二烈士墓碑上苍劲有力的“江河大地存忠骨 哀泪悲歌悼英灵”两行字熠熠生辉。②22